多点发力提升宣传质效 数字赋能强化要素保障 我市测绘地理信息工作亮点凸显





专家培训现场



8月29日 是第21个全国 测绘法宣传日,

主题为 规范使用地图 -点都不能错 。

在全球数字化浪潮中, 测绘地理信息事业引领着 智慧城市的发展。面对高 质量发展的新要求 我市以 数字化改革为抓手 ,依托省 域国土空间治理数字化平 台 构建了永康市时空信息 公共服务平台 实现空间信 息跨时间、跨行业、跨平台 的数据共享和应用 为城市 各个领域提供强劲的数据 动力。永康市时空信息公 共服务平台还荣获 2024 中国地理信息产业优秀工 程银奖 系金华市唯一获奖 项目。中国地理信息产业 优秀工程奖是我国地理信 息行业最高级别工程奖项 , 具有广泛的影响力和认可

宣传形式多样内容丰富 测绘法和国家版图知识深入人心

你知道哪些渠道可以获取正确 地图 你看这些标记的 问题地图 上 都有哪些错误 8月29日,金胜山 公园内,工作人员正在对市民进行国 家版图意识普及。

现场 ,工作人员通过设立宣传展 板和条幅、发放宣传资料、现场知识竞 答等方式,让测绘法和国家版图知识 以更接地气的方式走进百姓生活 ,营 造浓厚的宣传氛围。现场共发放了中 国地图、世界地图以及中国地图册各 300份,发放地球仪100个,完成国家 版图知识调查问卷300份,接受群众 咨询200人次。

我觉得这个活动的开展很有意 义,让我们知道了正确使用地图的重 要性,也意识到规范使用地图,一点都 不能错。市民金璐莹说。

此次宣传活动只是市自然资源和 规划局系列宣传活动的内容之一。今 年8月26日至30日是2024年国家版 图意识宣传周。宣传周期间,该局通 过专家讲座、地图市场排查等方式 引 导全社会强化依法测绘、依法用图、依 法维护地理信息安全的意识。

8月26日,市自然资源和规划局 邀请省自然资源厅地理信息管理处副 处长张岳为全体干部职工和各测绘资 质单位人员开展地理信息安全知识培 训。

张岳从测绘地理信息安全重要 性、测绘地理信息安全法律法规、重点 领域、浙江省的具体举措四个方面 结 合精彩案例 ,系统全面地讲解了如何 加强地理信息安全监管 ,还对涉密测 绘成果不规范使用、中国地图获取使 用不当等问题给出了具体破解方法。

一直以来,市自然资源和规划局 都很重视测绘地理信息工作 通过积 极宣传地图法律法规政策及国家版图 知识 提高公众对测绘、自然资源工作 重要性的认识。

在数字化浪潮背景下,市自然资 源和规划局坚持以数字化为引领,以 培养规范用图意识为导向,以消除问 题地图现象为抓手,致力做好地图监 管和服务的文章,为经济社会发展提 供安全的数据保障。去年,该局依托 省域空间治理 平台 积极推进 地信 智服 地图管理子场景建设 创新推出 线上跨部门内容协审机制和地图宣传 栏等亮点举措,实现了地图市场的智 能化管理和服务 提升智能化服务水 平和智能化监管能力。

今年,该局 地图市场监管一件 事 工作还被列入省 大综合一体化 执法监管数字应用执法监管 一件事 重点任务 通过跨条线集成攻关 着力 提升地图产品安全治理能力,优化市 场营商环境。

强化数字赋能数据集合 绘制时空信息服务"一张图"

建设 智慧城市 是提升城市竞争 力和可持续发展能力的重要途径之 一。我市统筹推进 一网统管 建设, 有效提升城市管理智能化、精细化水 平。在此背景下,2022年市自然资源 和规划局积极探索测绘地理信息转型 升级新路径 ,通过启动时空信息公共 服务平台项目建设 统一全市基础空 间数据,为我市调查监测评价、政务服 务、综合监管、防灾减灾和决策分析等 提供重要的要素保障和技术支撑。

实景三维是国家重要的新型基础 设施。2022年,市自然资源和规划局 通过对倾斜摄影影像经空三加密、模 型构建等环节 ,生成了实景的三维模 型。从高楼大厦到交通路线,通过实 景三维技术为我市构建了数字孪生 体 ,在电脑上可调看每个元素的位置 和坐标,可谓 一屏观全市 。二三维 一张图 实现了二三维地图的无缝切 换与高效利用 极大提升了城市管理 的智能化水平。目前,我市依托时空 信息公共服务平台 一张图 数据 ,完 成了全市主城区67.79平方公里的实 景三维模型建设。

二三维一张图 只是时空信息公 共服务平台的内容之一。该平台通过 构建关联关系能实现全市时空信息二 维和三维、地上和地下、静态和动态信 息一体化融合。时空信息公共服务平 台通过数据工程和软件工程两大主体 的建设 实现数据规范化 形成全市统 一的基础数据底图 ,极大地促进了信 息资源的深度整合与无缝融合,为我 市提供统一、标准的基础空间服务底 座。市自然资源和规划局测绘和地理 信息中心主任林伟康介绍 ,项目锚定 数字共享和业务协同,通过建立覆盖 我市全域范围内的1:500、1:2000、1: 10000 等各种比例尺地形图和中高分 辨率卫星及航空影像、三维模型数据、 各行业专题数据的基础地理信息数据 体系,以规划数据、管理数据和现状数 据三条主线建设而成。

据悉,该平台于2022年启动建 设,2023年年底通过验收,数据库包 含36个中类,70个小类数据,构建了 我市唯一、权威、共享的地理信息公共 服务平台。去年投入使用以来,为公 安、行政执法、水务、民政、大数据发展 中心等30多个部门提供应用平台数

此外,该局建设的数字永康地理 信息公共服务平台覆盖城市管理、大 数据、民政、司法、生态环境、水务等领 域,涉及16个应用项目,为数字政府、 智慧城市建设及自然资源 两统一 实 施提供了强有力的地理信息要素保障

下一步,市自然资源和规划局将 持续探索地理信息产业新模式,深挖 时空数据潜力 释放数据要素价值 加 快构建新型基础测绘体系 ,赋能行业 决策,为服务经济社会高质量发展提 供地理信息要素保障。

融媒记者 潘燕佳 通讯员 吕桂芳 胡晨

